

# 股票私募仓位持续提升 积极看好结构性机会

□本报记者 王辉

2024年进入尾声,A股主要股指在12月上旬冲高之后持续震荡盘整,个股分化效应增强。多家私募分析认为,现阶段市场或将延续震荡分化行情,内部的优质结构性机会依然值得积极看好。其中,新消费、科技创新、企业出海、高股息等主题是一线私募集中看好的方向。另外,从国内股票私募行业的整体仓位来看,现阶段的平均仓位水平继续运行在第四季度以来的高位。

## A股缩量整固

上周A股市场整体探底回升,呈现出缩量整固的运行格局。从主要指数表现来看,截至12月27日收盘,上证指数、深证成指、科创50当周分别小幅上涨,创业板指小幅下跌。银行、石油、通信设备、航空等行业板块整体强势,房地产、传媒娱乐等板块表现偏弱。在成交量能上,上周A股整体表现出较为明显的缩量特征。万得全A等权指数的单日成交金额逐步从1.5万亿元左右水平降至1.3万亿元附近,延续了12月中旬以来的缩量特征。

在市场估值方面,通联数据显示,截至12月27日收盘,上证指数、深证成指、创业板指、科创50的TTM滚动市盈率分别为12.81倍、21.75倍、32.33倍和55.43倍。整体来看,A股主要股指仍具备较好的估值优势。分行业看,估值较低的公用事业、食品饮料、农林牧渔三个行业的市盈率分别位于近三年11.95%、12.77%和15.25%历史分位,在所有A股行业中表现出了更为突出的估值优势。

## 聚焦多个题材方向

据记者了解,当前一线私募对于市场的短期乃至中长期走势仍保持较为积极的预期。不同于前期集中青睐科技成长板块,当前私募机构看好更多题材方向。

百亿私募合远基金表示,当前宏观经济处于转型时期,经济增速会在“新的台阶”稳定下来。随着宏观经济拐点逐步到来,产业机会有望陆续显现。当前该机构重点看好四大投资方向:企业出海、科技创新、内需、有色金属等资源板块。

合远基金认为,对于制造业龙头企业而言,出海已经是企业发展的必选项。目前,该机构重点看好的出海领域有电网设备、汽车配件、信息技术等。在科技创新方面,人形机器人、智能驾驶、AI终端等产业值得重点关注。在内需相关领域,该机构看好食品饮料、家用电器等行业中拥有新品类、成长空间大的企业,以及部分消费建材企业。在资源板块上,能源转型和电气化对部分金属的消耗增长“较为刚性”,现阶段也值得重点关注。

名禹资产分析称,年末阶段,市



视觉中国图片

场或延续个股震荡分化行情。当前该机构在投资机会上关注三大方向:一是活跃资金定价的主题性机会,如AI产业链、并购重组等;二是低估值红利板块机会,如银行、石油石化、公用事业等;三是受益于内需拉动的大消费板块,如家电、新零售、消费电子等。

## 私募仓位相对较高

值得注意的是,在A股整体缩量整固、个股分化特征抬升的市场环境下,国内股票私募行业的整体仓位依然相对积极。

第三方机构私募排排网数据显示,截至12月13日(因信披合规等原因,私募产品净值及仓位测算数据相对滞后),国内股票私募的平均仓位为73.47%,较前一周小幅提升。从纵向对比来看,国内股票私募行业自2024年10月起整体延续了较为平稳的加仓势头。目前,73.47%的平均仓位水平,处于第四季度以来的高位。

具体来看,截至12月13日,有占比达50.95%的股票私募仓位处于重仓或满仓水平(仓位大于八成);27.94%的股票私募仓位处于中等偏重水平(仓位在五成至八成之间);

仓位低于五成的股票私募合计占比不足22%。

数据还显示,现阶段资管规模较大的头部股票私募,在仓位把控上则更为进取。截至12月13日,100亿元以上、50亿元至100亿元、20亿元至50亿元、10亿元至20亿元、5亿元至10亿元和5亿元以下六个规模级别的股票私募平均仓位分别为77.37%、65.85%、70.87%、67.58%、72.10%和74.86%。其中,百亿级股票私募的平均仓位水平位列第一。分析人士认为,相关数据直观显示出头部私募对市场结构性机会的乐观预期。

# 聚焦新质生产力赛道 私募机构密集调研

□本报记者 刘伟杰

11月以来,私募机构积极调研新质生产力赛道,廖茂林、张弢、刘晓龙、王晓明等多位知名基金经理现身调研名单。其中,人形机器人、AI眼镜、固态电池、低空经济等成为私募机构重点调研的领域。

多位私募机构人士称,对2025年上半年以科技创新驱动的新质生产力行情持积极态度。新质生产力是我国经济高质量发展的重要着力点,将不断迎来产业政策和技术创新的催化,2025年人形机器人有望实现量产和商业化,AI应用将会百花齐放,激发市场投资热情。

## 人形机器人赛道备受关注

Wind数据显示,自11月初至12月29日,不少私募机构积极调研人形机器人赛道,精工科技、中控技术、埃夫特-U、奥比中光-UW、汇川技术等公司的机构调研数量位居前列,还有涉及AI机器人的汤姆猫也备受关注。

近两个月来,包括私募机构在内的160多家投资机构积极调研精工科技。具体来看,精工科技在调研中被问及“碳纤维产业未来拓展情况”

“涉及到人形机器人的相关业务”等。精工科技表示,正在联合开展“人形机器人智能腿项目”的合作,该产品将由高强碳纤维材料打造,集成智能感知模块、一体化电机电驱模块、电池及能源管理系统、视觉感知单



视觉中国图片

元,并采用多模态预测及自平衡AI控制技术,进行自主行走引导及助力。

中控技术在接受机构调研时表示,机器人、人工智能等前沿技术的快速发展将为工业自动化行业带来新的增长点,公司加大了在AI+机器人领域的研发投入,成功推出了“领航者1号”和“领航者2号NAVIAI”人形机器人产品,标志着公司在人形机器人方向实现了跨越式的发展,助力打造“无人工厂”新未来。

此外,埃夫特-U则被问及“机器人销量”“工业机器人产能”“启智机器人的定位及研发进度”等。该公司表示,启智机器人着眼于机器人系统的智能化与开放性,其研发内容包括自主人形机器人开发、灵巧手项目

等,预计2025年上半年会发布相关样机。3D视觉传感器公司奥比中光-UW在接受机构调研中表示,公司今年已推出多款新品,均已与部分人形机器人客户进行适配,未来将不断提高在人形机器人等新兴场景的市场占有。

明泽投资董事总经理马科伟表示,对人形机器人领域的投资机会持乐观态度。随着技术不断突破,国内外领先企业预计将在2025年实现量产和商业化,行业将迈入快速发展的新阶段,有望引发新一轮的投资热潮。

某头部私募机构人士称,2025年将是人形机器人量产“元年”。人形机器人已迈过样机阶段,技术迭代加快,商业化应用场景逐渐打开。其中,

与华为深度合作的企业竞争力较强。高性能低成本零部件是量产关键,关注减速器、灵巧手、传感器、电机、动作捕捉等核心零部件的投资机会。

## AI眼镜行业有望快速发展

11月以来,廖茂林、张弢、王晓明等多位知名私募基金经理密集赴一线调研,他们关注的公司涉及AI眼镜、半导体、机器人等赛道。

具体来看,广东正圆投资、聚鸣投资、淡水泉投资和高毅资产的调研次数居前。其中,正圆投资总经理廖茂林调研了AI眼镜概念股佳禾智能、数字芯片设计公司佰维存储。

此外,北京泓澄投资董事长张弢调研了中科创达,该公司被问及“在AR智能眼镜的产品发展情况以及未来展望”“在工业移动机器人领域的订单和客户情况”等。睿郡资产创始合伙人、首席投资官王晓明则对半导体公司闻泰科技感兴趣。

廖茂林表示,2025年AI眼镜有望迎来高速发展期,伴随人工智能技术的快速发展,AI+消费电子产品将实现对用户日常生活方式的颠覆,消费电子领域将迎来新一轮创新与繁荣。其中,AI眼镜通过对拍摄以及语音交互技术的创新,实现对用户沟通、生活记录以及信息获取等场景的颠覆。从2024年四季度起,国内外互联网巨头、中小硬件品牌厂商的AI眼镜产品陆续发布,接下来AI眼镜将迎来快速渗透阶段,消费电子领域

也有望以AI眼镜为起点,开启AI+产品的新时代。

鸿风资产投资总监黄易认为,AI眼镜未来有望取代部分手机功能,AI眼镜可以实现更便捷的交互方式以及更多元立体的反馈效果。

## 固态电池领域被密集调研

除了人形机器人、AI眼镜等概念股受到私募机构高度关注之外,固态电池赛道也获密集调研。

具体来看,聚鸣投资董事长刘晓龙调研了固态电池概念股天赐材料。该公司表示,其在2024年8月发布了固态电解质的发展战略,通过利用现有的液态锂盐生产平台,开发出了硫化锂路线的固态电解质。选择这一路线主要系中长期成本优势会比较明显,未来能够协助固态电池进一步降本。

此外,天奈科技、海目星也成为私募机构调研的热门对象,前者被问及“目前市场主流固态电池方案对公司产品的添加量需求”,后者被关注“固态电池设备的核心技术优势门槛”等问题。

廖茂林认为,锂电行业经历了过去三年竞争洗牌,拐点已逐步清晰,2025年锂电行业的内卷有望缓解,并带动产业链各环节盈利改善。在供给端,产能快速扩张已进入尾声;在需求端,随着固态电池技术的创新驱动,全球新能源车智能化渗透加速,需求逐步释放,锂电行业将迎来盈利上行期。